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Спомен-збирка Павла Бељанског је током 2022. године својим пројектима учествовала 
у манифестацији „Нови Сад – Европска престоница културе“, с циљем да у европском 

контексту истакне значај легата који баштини антологију националне уметности 20. века, 
са акцентом на период између два светска рата. Један од пројеката комплексног карактера 
посвећен овом раздобљу и једном уметнику из колекције Бељанског, Сави Шумановићу, 
повезао је велики број институција и сарадника из четири државе – Србије, Хрватске, 
Северне Македоније и Француске – не само у организовању изложбе у Спомен-збирци 
Павла Бељанског, Галерији Матице српске и Галерији слика „Сава Шумановић“ у Шиду, 
већ и дводневне научне конференције у новосадском и шидском легату. Посебан допри-
нос пројекта представљају објављене публикације у којима су, захваљујући ангажовању 
истакнутих научних и музејских стручњака – уредника, научног и уређивачког одбора, 
аутора текстова и рецензената – сумирана досадашња теоријска разматрања Шумано-
вићевог живота и дела. Истовремено, оне доносе резултате нових истраживања о једном 
од најпознатијих представника југословенског модернизма.

Сарадња Спомен-збирке Павла Бељанског и Галерије слика „Сава Шумановић“ у 
Шиду са Институтом за историју уметности Филозофског факултета Универзитета у 
Београду у објављивању зборника радова научне конференције, потврђује значај повези-
вања музејског и научног рада у циљу проширивања издавачке делатности из историје 
уметности, доступној у галеријским просторима установа културе не само стручној јав-
ности већ и најширој публици. На тај начин, постиже се заједничка мисија институција 
културе и образовања – популаризација вредности културног наслеђа путем публикација 
утемељеним на научноистраживачком раду. Какве су биле сликареве загребачке године 
и околности његових боравака у Паризу, када се Шумановић појављује на београдској 
уметничкој сцени, који уметници Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца су пролазили 
кроз слична париска искуства током „лудих двадесетих“, разматрање Шумановићеве 
зебње ка „другом“ при сликању женских актова или утицаја Тицијановог сликарства у 
Шумановићевим делима, само су неке од тема у зборнику који је пред нама. Различити 
приступи у тумачењу Шумановићевог опуса и откривање до сада непознатих чињеница 
везаних за његов живот и стваралаштво, изнова потврђују да истинске вредности остају 
трајна инспирација за нова сагледавања и стручно-научне валоризације. Истовремено, 
одржавањем научне конференције у оквиру програма „Нови Сад – Европска престони-
ца културе“, уметност Саве Шумановића је добила додатну видљивост на мапи европске 
културне историје 20. века.

Мр Милана Квас

Сава Шумановић на европској уметничкој сцени
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